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МІЖНАРОДНА СОЛІДАРНІСТЬ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ  

З УКРАЇНОЮ В ПРОТИДІЇ РОСІЙСЬКІЙ ЗБРОЙНІЙ АГРЕСІЇ 

 

Гібридна війна Росії проти України з 2014 р. і повномасштабна збройна 

агресія з 24 лютого 2022 р., волюнтаристське порушення РФ норм міжнародного 

права, енергетичний шантаж, ядерна риторика, геноцид і ракетний терор в Україні 

спричинили глобальний зсув у європейській та міжнародній безпеці. 

Повномасштабна війна Росії проти України в центрі Європи стала найбільшим 

викликом для демократичних держав світу. Війна показала ціну справжньої 

незалежності, суверенітету, свободи і демократії. Для України це екзистенційна 

війна, перемога у якій визначається національною стійкістю у спротиві ворогові, а 

також консолідацією зусиль демократичних держав щодо військово-політичної, 

макрофінансової та гуманітарної підтримки України.  

Війна РФ проти України – це і міжцивілізаційне протистояння різних культур, 

цінностей, ідеологій, управлінських моделей. Війна показала нагальну потребу в 

новому розумінні фундаментальних принципів і цінностей, на яких базується 

міжнародний порядок, міжнародна безпека та міжнародна солідарність. «Це не 

лише про Україну, це зіткнення двох світів, двох полярних наборів цінностей», – 

сказала Президент Європейської Комісії Урсула фон дер Ляєн в інтерв’ю «Kyiv 

Independent» [10].  

Україна підтвердила всьому світові, що цивілізаційний вибір зроблено на 

основі демократичних цінностей і поваги прав людини. Повномасштабна війна 

показала разючу відмінність і глибокий ціннісний розрив між українцями і 

росіянами, розвіяла міфи про «братні народи» і «другу армію світу». Попри 

російські пропагандистські наративи, які спрямовуються і ще довго будуть 

спрямовуватись на розкол українського суспільства, Україна змогла протистояти 

військовій агресії росії і стала безпековим щитом для всієї Європи. Але за свій 

геополітичний вибір Україна платить непомірно високу ціну.  

Стійкість і мужність Збройних Сил України та Української нації, непохитна 

воля вистояти та захистити демократичні цінності й свободи, спонукали 

європейські політичні еліти до підтримки нашої держави. Власне завдяки 

https://orcid.org/0000-0001-5440-1975
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внутрішній консолідації влади і громадянського суспільства та міжнародній 

солідарності Україна вистояла і демонструє свою стійкість у протидії російській 

збройній агресії на полі бою, підтримці своїх громадян, а також, попри всі 

труднощі, проводить реформи на шляху інтеграції з ЄС. Але це було б неможливо 

без міжнародної підтримки та допомоги. 

Війна Росії проти України переросла в повномасштабну гуманітарну 

катастрофу з великими жертвами серед цивільного населення та небаченою раніше 

кількістю тих, хто тікає від війни, шукаючи безпеки, допомоги й захисту як 

всередині держави, так і за кордоном. З перших днів війни ЄС та його держави-

члени мобілізували значні ресурси, щоб підтримати Україну в подоланні 

гуманітарної кризи, посиленні стійкості суспільства та державних інституцій. 

Реалістично оцінюючи глибину трагедії в Україні та масштаби гуманітарної 

катастрофи, Європейський Союз один із перших відреагував на кризу, об’єднавши 

зусилля держав-членів перед загрозою неспровокованої та невиправданої 

військової агресії РФ проти України. ЄС займає однозначну позицію щодо 

солідарності з Україною у боротьбі проти російської збройної агресії та демонструє 

непохитність у підтримці незалежності, суверенітету, територіальної цілісності 

України у міжнародно визнаних кордонах. Це також відповідає геополітичним 

інтересам ЄС та дає поштовх європейським політикам до переосмислення 

геополітичних змін у світі, визначення стратегії ЄС щодо України. В нових 

геополітичних реаліях «Європа повинна залишатися об’єднаною і єдиною перед 

лицем глобальних викликів, таких як агресивна Росія» [7], бо, як зазначила 

Президент Європейської Комісії Урсула фон дер Ляєн, «цей бій дуже важливий для 

нас, бо наша відповідь на те, що робить Росія, визначатиме майбутнє міжнародної 

системи» [8].  

В умовах війни суттєво скоротилася політична, історична та соціокультурна 

дистанція між Україною та ЄС. Війна поглибила політичний діалог, пришвидшила 

прийняття інститутами Європейського Союзу важливих для України політичних 

рішень, що виводить відносини Україна – ЄС на новий стратегічний рівень. 

Історичним для України та геополітично важливим для ЄС стало рішення 

Європейської Ради про надання Україні статусу кандидата на вступ до ЄС [2], що 

розширює можливості гуманітарної підтримки України та активує євроінтеграційні 

реформи. Усвідомлюючи всю глибину трагедії в Україні і безпекових загроз для 

Європи, Європейський Парламент визнав Росію «державою-спонсором тероризму і 

державою, яка застосовує засоби тероризму», про що йдеться у Резолюції ЄП від 23 

листопада 2022 р. «Про визнання Росії державою-спонсором тероризму та 

державою, яка використовує засоби тероризму» [3]. Ще одним важливим 

політичним кроком є визнання Європейським Парламентом Голодомору 1932-

1933 рр., заподіяного в Україні радянським режимом, геноцидом Українського 

народу. У Резолюції, яка прийнята 15 грудня 2022 р., депутати ЄП рішуче засудили 

дії радянського режиму, які призвели до загибелі мільйонів українців, і закликають 
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усі держави та організації, які ще не зробили цього, наслідувати їхній приклад і 

визнати Голодомор 1932-1933 рр. геноцидом Українського народу [6]. 19 січня 

2023 р. Європейський Парламент прийняв Резолюцію про створення трибуналу 

щодо злочину агресії проти України (2022/3017(RSP)) [4]. Резолюцію мають 

підтримати міжнародні інституції та демократичні держави. На даному етапі ще не 

всі держави-члени ЄС прийняли рішення щодо підтримки Резолюції. Для України 

важливо ратифікувати Римський статут МКС та поправки до нього, офіційно 

набути членства в МКС, зосередитись на створенні механізмів для спеціального 

трибуналу. Важливою є підтримка українських органів влади та міжнародних 

органів у забезпеченні доказів, які будуть використані в майбутньому. Політичні 

рішення інститутів ЄС та його держав-членів визначають рівень міжнародної 

солідарності ЄС з Україною та масштаби допомоги і підтримки для України.  

З  прийняттям історично важливого для України рішення про надання статусу 

кандидата на вступ до ЄС політичний діалог поглибився та збільшилися об’єми 

гуманітарної, військової, макроекономічної, технічної допомоги для України. 

«Європа стала на боці України, щоб підтримати зброєю, коштами, з гостинністю до 

біженців … настав час, щоб продемонструвати рішучість, а не умиротворення 

агресора» [8]. Європейські держави та їх громадяни продемонстрували 

безпрецедентну підтримку у вигляді спрощених процедур в’їзду, «промислового та 

митного безвізу», гуманітарної допомоги на місцях, допомоги від благодійних 

організацій і фондів, волонтерів тощо.  

ЄС мобілізував усі можливі ресурси, щоб: 

- по-перше, об’єднати зусилля держав-членів у підтримці України, а також 

фінансово їх підтримати для надання прихистку громадянам України, що шукають 

захисту від війни в державах ЄС; 

- по-друге, забезпечити швидке та ефективне надання макрофінансової, 

екстреної та гуманітарної допомоги державі Україна та її громадянам, що 

страждають від війни. 

Європейський Союз надав і продовжує надавати Україні не лише екстрену та 

гуманітарну допомогу, а й політичну, економічну, фінансову підтримку, що має 

гуманітарний вимір і спрямовується на: 

- інституційну стійкість і спроможність держави чинити спротив ворогові; 

- спроможність державних інституцій реагувати на кризу, проводити  

реформи на шляху імплементації Угоди про асоціацію та виконання семи 

рекомендацій Європейської Комісії, щоб пришвидшити початок переговорного 

процесу з ЄС;  

- соціальний захист громадян України як всередині держави, так і тих, хто 

знайшов прихисток у державах ЄС. 

Попри те, що ситуація постійно змінюються, наразі, за даними Євростату, на 

початок жовтня 2023 р. понад 3,836 млн громадян України перебувають в ЄС у 

статусі тимчасового захисту [5]. За оцінками МОМ, станом на 23 січня 2023 р.  
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5,352 млн осіб є переміщеними в межах України [1]. Інтенсивні бойові дії 

продовжують спричиняти масштабні переміщення, що поглиблює гуманітарну 

кризу. Допоки триває війна, чисельність тих, хто шукає безпеки і захисту, буде 

лише зростати. Цей демографічний виклик матиме негативні наслідки для 

економіки в найближчому майбутньому. Відтак, вже зараз для України важливо 

планувати як створити такі умови в державі, щоб ті, хто залишив Україну після 

24 лютого 2023 р., побачили реальні можливості для реінтеграції в рідній державі 

та змогли повернутися після Перемоги. 

Для надання допомоги і прихистку громадянам України, які шукають захисту 

від війни, впроваджено безпрецедентний Механізм тимчасового захисту з 

рівноцінним із європейцями забезпеченням прав і свобод українців у державах-

членах ЄС. Координаційним механізмом надання гуманітарної підтримки Україні, 

як державі, задля збереження стійкості та посилення спроможності забезпечення 

тих, хто потребує допомоги, включаючи внутрішньо переміщених осіб, є Механізм 

цивільного захисту ЄС (МЦЗ ЄС). Попри те, що Україна приєдналася до МЦЗ ЄС 

як повноправний член у квітні 2023 р., операції Європейського Союзу із цивільного 

захисту та гуманітарної допомоги, на звернення Уряду України, ще з лютого 2022 р. 

виконують ключову роль у сприянні координації гуманітарної діяльності та обміні 

інформацією з різними гуманітарними організаціями, включаючи донорів, 

партнерів з надання допомоги та органи влади. 

За даними ЄС, в 2022 р. понад 16 млн людей в Україні отримали гуманітарну 

допомогу, надану разом з партнерами через МЦЗ ЄС. З січня по червень 2023 р. 

7,9 млн українців, у тому числі в постраждалих регіонах, отримали гуманітарну 

підтримку в Україні, завдячуючи ЄС [9]. Гуманітарна підтримка України  включає 

екстрену і гуманітарну допомогу, технічну, макрофінансову і бюджетну допомогу, 

гранти, позики та гарантії від держав-членів ЄС, гранти і поточні проекти ЄС, що 

спрямовані на підтримку соціальних виплат, освіти, охорони здоров’я, державних 

інституцій та громадянського суспільства.  

З початку загарбницької війни Росії проти України ЄС, його держави-члени 

та його фінансові інституції за підходом Team Europe надали 40,5 млрд євро для 

підтримки загальної економічної, соціальної та фінансової стійкості України у 

формі макрофінансової допомоги, бюджетної підтримки, екстреної допомоги, 

реагування на кризу та гуманітарної допомоги. Заходи військової допомоги 

становлять понад 25 млрд євро, з яких 5,6 млрд євро було мобілізовано в рамках 

Європейського фонду миру [9].  

Таким чином, загальна підтримка, надана Україні з початку повномасштабної 

російської агресії, становить понад 65,6 млрд євро. Разом із ресурсами, виділеними 

для того, щоб допомогти державам-членам задовольнити потреби українців, які 

тікають від війни в ЄС, а це близько 17 млрд євро, загальна підтримка України та 

українців станом на початок листопада 2023 р. становить 82,6 млрд євро. 

Підтримуючи Україну, Європейський Союз посилює свою роль як геополітичного 
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гравця у міжнародних відносинах. Міжнародна солідарність ЄС та його держав-

членів з Україною у протидії російській збройній агресії – це спільна боротьба за 

демократичні свободи, права людини і європейські цінності, вагомий внесок у нову 

архітектуру європейської безпеки та відновлення миру на Європейському 

континенті. 
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ЄВРОПЕЙСЬКА ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ: 

РОЛЬ АКАДЕМІЧНИХ ТА ГРОМАДСЬКИХ СПІЛЬНОТ: Збірник матеріалів Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Рівне, 09 листопада 2023 р.). – Українська Асоціація 

Викладачів і Дослідників Європейської Інтеграції; Київ. 2023. – 227 с.  

 

У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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